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роботи першого екзаменатора і це може вплинути 
на перевірку другого екзаменатора. При он-лайн 
оцінюванні екзаменатор не бачить результатів пе-
ревірки свого колеги. Перевіряє абсолютно неза-
лежно. І, як результат, розбіжності між перевірками 
зросли у рази. Он-лайн оцінювання дає можливість 
вибирати і застосовувати різні технології організа-
ції перевірки: подвійна перевірка; частково подвійна 

перевірка — коли двічі перевіряють лише якусь час-
тину робіт для контролю якості роботи екзаменато-
рів; застосування системи якірних робіт — наперед 
визначених робіт, які дають на перевірку всім екза-
менаторам теж для контролю якості їх роботи, чи 
комбінування цих підходів.

4. Консультування. При традиційному оціню-
ванні екзаменатори можуть консультуватися один 
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із одним чи зі старшим екзаменатором лише в меж-
ах своєї аудиторії. У складних випадках в аудиторію 
для консультації запрошують куратора перевірки 
чи іншого старшого екзаменатора цього ж пункту 
перевірки. Он-лайн оцінювання дає можливість за-
лучати до консультацій фахівців незалежно від їх 
фізичного перебування (аби був Інтернет). 

5. Аналіз роботи екзаменаторів. Найвагоміший 
пункт. При традиційному оцінюванні роботу ек-
заменаторів можна проаналізувати лише постфак-
тум. Вплинути на якість їх роботи можна буде лише 
наступного разу — після проведення нових навчань 
та аналізу недоліків минулого року. Он-лайн оціню-
вання дає можливість оперативно моніторити ро-
боту екзаменаторів, вчасно виявляти неузгодження 
в перевірці, блокувати роботу окремих екзаменато-
рів, відправляти роботи на «переперевірку». Методи 
моніторингу залежатимуть від того, яка технологія 
організації перевірки була вибрана. Але важливо, 
що цей моніторинг буде оперативний.

6. Перевірка окремих завдань. Цей пункт для 
українського ЗНО зараз неактуальний, бо і з укра-
їнської мови, і з іноземних мов є лише одне від-
крите завдання з розгорнутою відповіддю. Якщо 
таких завдань в одній роботі є кілька (наприклад, 
у ЗНО з математики до 2010 року було три відкри-
тих завдання з розгорнутою відповіддю), то он-
лайн оцінювання дає можливість «розрізати» ро-
боту на окремі завдання і давати екзаменаторам 
для перевірки не всю роботу учасника, а окремі 
завдання.  

Ще раз про СОЛО
СОЛО є гнучкою системою, яка розвивається. 

На сьогодні система працювала тричі у трьох різних 
варіантах: перевірка ПІ-тесту 2011 року з української 
та англійської мови та перевірка апробації тесту за-
гальної навчальної компетентності 2011 року. Завж -
ди успішно. Робота системи має такі складові: при-
в’язка робіт до екзаменаторів, власне перевірка робіт, 
моніторинг та статистика роботи екзаменаторів. 

Прив’язку робіт учасників до екзаменаторів мо-
жуть робити адміністратори чи куратори перевірки 
вручну, автоматично чи комбіновано.

СОЛО була створена і функціонувала як елект-
ронний аналог паперової перевірки. Екзаменатори 
на скані роботи ставили позначки, ідентичні па-
перовій перевірці — тільки не ручкою, а мишкою; 
заповнювали поле екзаменатора і записували від-
повідні коментарі до роботи так, як і при паперовій 
перевірці.

Ось так виглядала частина перевіреної  роботи 
учасника ПІ-тесту з англійської мови 2011 року. На 
правому полі — позначки першого екзаменатора 
(червоним кольором), на лівому полі — позначки 
другого екзаменатора — зеленим кольором, унизу 
поля для оцінок екзаменаторів і місце для заміток.

Адміністратори і куратори перевірки мали мож-
ливість слідкувати за перевіркою: хто, скільки і як 
перевірив робіт, які розбіжності між перевірками, 
мали доступ до всіх перевірених робіт із позначка-
ми, оцінками та коментарями обох екзаменаторів. 
Адміністратори і куратори мали повноваження 
і можливості оперативно реагувати на різні ситуа-
ції: хтось не встигав із перевіркою — його роботи 
перекидали іншим, хтось мав технічні труднощі — 
адміністратор радив, як їх подолати, із труднощами 
оцінювання конкретних робіт допомагав розібра-
тися куратор, який мав доступ до всіх робіт і міг їх 
бачити разом із екзаменатором. Кожен екзаменатор 
мав доступ до перевірених ним робіт, до своєї ста-
тистики з перевірки, мав можливість спілкуватися 
з адміністратором чи куратором перевірки. 

Перевірка робіт апробації тесту загальної на-
вчальної компетентності здійснювалася холістич-
ним методом, що вимагало певних змін у СОЛО: 
екзаменатори потребували мати під рукою рубрики 
(вимоги до роботи, яка претендує на той чи інший 
бал) та еталонні зразки таких робіт. СОЛО надало 
екзаменаторам такі можливості. Виглядало це так: 
натиснувши на кнопку з відповідною оцінкою (на 
малюнку — оцінка 4), екзаменатор міг прочита-
ти вимоги до роботи, яка претендує на цю оцінку, 
а також переглянути три еталонні роботи з відпо-
відною оцінкою.  

Переваги та виклики 
он-лайн оцінювання

Найважливішою перевагою он-лайн оцінюван-
ня є підвищення якості оцінювання внаслідок дії 
відразу кількох факторів. По-перше, завдяки опе-
ративному моніторингу якості роботи екзаменато-
рів є можливість вчасно виявити неякісну перевір-
ку і вжити заходів щодо її виправлення. По-друге, 
у нових умовах погоджуються працювати ті екза-
менатори, які є дуже затребуваними фахівцями 
і не можуть призупинити свою основну діяльність 
на тиждень чи два. По-третє, позбуваємося ефекту 
старшого екзаменатора (полягає в тому, що екзаме-
натор може по-різному перевіряти роботи учасни-
ків залежно від групи, у якій працює: якщо стар-
ший екзаменатор лояльний, то і вся група перевіряє 
лояльно, якщо вимогливий — усі в групі теж побла-
жок не дають). 

Друга перевага он-лайн оцінювання — економія 
коштів. Не треба спецзв’язком доставляти матеріа-
ли у пункти перевірки і назад, не треба їх там охоро-
няти. Роботи не залишають стін пунктів обробки. 

До переваг можна зарахувати комфортніші умо-
ви для екзаменаторів (відсутні доїзди, спізнення, 
жорсткий режим роботи), сприяння впроваджен-
ню інформаційно-комунікативних технологій в ос-
віті. Нерідко шкільні філологи не знають, навіщо 
їм комп’ютери та Інтернет. Он-лайн оцінювання — 
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гідний приклад практичного застосування одного 
й другого при мінімальній обізнаності з ІКТ. 

Поряд із перевагами он-лайн оцінювання ста-
вить виклики, які треба долати. Добір, підготовка 
і перепідготовка екзаменаторів відповідно до нових 
вимог і умов. Апробація нових технологій організа-
ції перевірки та дослідження її результатів на про-
бних інтернет-тестуваннях. Зрозуміло, що апро-
бувати чи досліджувати нові технології не можна 
на тестуваннях із високими ставками. Легалізація 
процесу он-лайн оцінювання та СОЛО з урахуван-
ням питань їх захисту та безпеки. Чи не єдиним 
недоліком он-лайн оцінювання є те, що екзамена-
тори швидше втомлюються при перевірці з екрана 
комп’ютера, ніж при паперовій перевірці. Подолан-
ня переважної більшості із цих викликів є цілком 
реальним.

А що у них?
У ставленні до перевірки відкритих завдань 

із розгорнутою відповіддю нам відомі два підхо-
ди (крім традиційно-паперового). Один полягає 
в тому, щоб оцінювання на папері замінити сучас-
ним та більш технологічним електронним оціню-
ванням. Називають його по-різному: «e-marking», 
«e-ocenianie», «електронна перевірка» чи «он-лайн 
оцінювання». Такий підхід досліджують і викорис-
товують (чи готуються до використання) у Великій 
Британії, Польщі, Єгипті та Омані. Зокрема, у Поль-

щі проект упровадження е-оцінювання у систему 
зовнішніх екзаменів триває від 2008 року, він спів-
фінансується Європейським Союзом і його бюджет 
становить понад 7 млн злотих (1 злотий = 2,5 грн). 

Інший підхід полягає в повній автоматизації 
процесу оцінювання відкритих завдань із розгор-
нутою відповіддю, в усуненні екзаменаторів від пе-
ревірки. Для цього використовують технології об-
робки природної мови  (natural language processing). 
Такий підхід підтримує американська компанія 
ETS.

Короткий висновок
Он-лайн оцінювання заслуговує на увагу і впро-

вадження у процедури ЗНО. Це той випадок, коли 
покращення якості супроводжується економією 
кош тів, що буває нечасто. А виклики, які ставить 
он-лайн оцінювання, є цілком приступними для їх 
подолання.

Вебографія
pitest.org.ua — сайт пробного інтернет-тесту-

вання.
ets.org/understanding_testing/scoring — про пере-

вірку в ETS (США).
drs.co.uk/exam-benefi ts.html — про е-оцінювання 

у Великобританії.
e-ocenianie.pl/m — сайт проекту е-оцінювання 

(Польща).


